

齐鲁师范学院教师教育学院 从表层参与到深度建构科学素养培育模式

□ 范勇伊娟 刘丙利

科学作为义务教育阶段核心基础学科,其科学素养培育对教育强国、科技强国建设具有战略意义。然而,相较于语文、数学等优势学科,科学课程建设起步较晚,学科本质认知仍处于探索阶段;尤其在人工智能时代,复杂多变的现实情境更对科学教育提出新挑战。作为培养基础教育师资的阵地,齐鲁师范学院教师教育学院立足学校教师教育特色,将“科学+”跨学科主题学习作为破解上述难题、衔接高师教育与基础教育的关键路径,为科学素养培育提供实践支撑。

《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》明确“各学科用不少于10%课时开展跨学科学习”,后,学院率先根据课标要求,以“服务基础教育、培育合格科学教师”为目标,牵头研发“科学+”跨学科主题学习模式,突破传统知识传授局限,强调跨学科知识融合,通过引导师范生参与批判性思维训练、知识迁移实践与创新能力培养,既提升师范生自身科学素养,更使其掌握跨学科教学方法,为未来任教时推动中小学生“从表层参与到深度建构”奠定基础。

在实践探索中,学院形成了“高校研发—师范生实践—中小学应用”的闭环模式。“科学+体育”协同实践:学院联合附属小学设计“智探科技·遇‘健’未来”主题运动会,师范生全程参与方案设计与教学实施,将运动

生物力学知识转化为小学生可操作的实验(如用传感器记录跳绳姿态),既让中小学生感受科技赋能体育,也让师范生掌握“跨学科教学场景创设”方法。“科学+劳动”校地联动:学院与地方农业技术推广中心合作开展“太空农园”项目,指导师范生带领中小学生种植太空种子、对比普通作物生长数据,既深化对航天科技的认知,也培养师范生“跨学科知识整合与实践指导”能力。“科学+信息技术”创新训练:学院在师范生课程中设置“AI助力生活”实践模块,要求师范生以小组为单位,围绕智能家居、无障碍设计等真实问题,完成“技术调研—原理探究—编程实现—模型搭建”全流程,强化“跨学科创新与问题解决”素养。“科学+德育”价值引领:学院组织师范生搜集国内科学家事迹,制作“科学家小传”展播作品,并在合作中小学开展宣讲活动,既厚植家国情怀,也提升师范生“跨学科教学中价值渗透”的能力。

基于上述实践,学院提炼出“科学+”跨学科主题学习的三大核心规定性,为师范生培养提供理论支撑。“科学+”跨学科主题学习有其内在的规定性,包括科学性、跨科学性和实践性。科学性为根本,以提升学生科学素养作为“科学+”跨学科学习的核心价值追求,围绕科学课程标准确定学习目标与选择学习内容;跨科学为基础,强调不

为更好地推进教育数字化,开辟教育发展新赛道、塑造教育发展新优势,北京市密云区以教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区建设为契机,该区教委自2023年起锚定教育数字化战略目标,由实验区政府办公室牵头统筹,联合首都师范大学“双优云桥”团队启动为期3年的新教师智慧研修项目,以“锤炼数字素养,赋能未来教育”为核心,构建分层分类、多元协同的培训体系,累计培育125名具备数智教学能力的“种子教师”,为区域教育高质量发展注入鲜活动能。

体系设计:构建“三维四层”培训架构。密云区打破传统培训“一刀切”模式,从目标、对象、内容三个维度搭建“校级引领一骨干示范一新教师筑基一全员辐射”的四层培训体系,确保数字素养提升覆盖教育教学全链条。

在目标维度,项目紧扣《教师数字素养》行业标准与北京市教育领域人工智能应用要求,分阶段设定梯度化目标:2023年侧重“数字意识唤醒”,帮助新教师掌握互动技术、微课制作、问卷星等工具的基础应用;2024年聚焦“数字能力进阶”,引入“英语AI听说”“网络画板”等学科专用工具;2025年深化“数智创新融合”,将生成式人工智能、虚拟现实等前沿技术融入教学设计,推动教师从“技术使用者”向“教学创新

者”转变。

在对象维度,项目精准锁定工作5年以内的新教师,每年遴选40—45人组成研修共同体,兼顾小、初、高各学科均衡覆盖。

同时,依托首师大优云桥平台,为每位教师建立个人研修档案,通过成果上传、互动交流等数据追踪,生成个性化“数字画像”,实现“一人一档、精准施训”。

内容维度构建“理论—技术—实践—创新”四维课程模块。

理论层邀请北师大朱京曠等学者,解读数字教育政策与新型教与学模式;技术层开设“AI时代教师必备技能”等专题,覆盖从基础工具到前沿技术的全谱系教学;实践层组织名校访学、企业考察、课堂展示等活动,3年间累计走进北京12所优质实验校、6家互联网企业,让教师近距离感受智慧教育新风景。

创新实施:打造“四维协同”培训模式。

3年来,密云区不断迭代培训方法,形成“应用为王—多元协同—技术赋能—任务驱动”的四维协同模式,让培训从“单向输入”变为“双向互动”,从“集中授课”转向“场景浸润”。

“应用为王”贯穿培训全程,所有课程设计均围绕实际教学痛点展开。如数学学科利用“网络画板”动态演示函数图像变换,破解传统教学中“抽象概念难理解”的困境。这种“问题导向—技术适配—实践

验证”的闭环设计,确保教师所学即所用。

“多元协同”打破资源壁垒,构建“高校专家+一线名师+技术专员”的三方指导团队。

首师大教授提供理论支撑与政策解读,人大附中武迪等名师分享跨学科融合案例,密云本地教研员则深入学校开展“一对一”课堂点评,形成“核心研修+全员辐射”的良好氛围。

“技术赋能”紧跟时代步伐。

从2023年的基础数字工具使用到2025年的生成式人

工智能在教学设计、学业评价中的应用培

训,紧跟技术发展步伐,用技术赋能教育教

学,提升课堂效率。

“任务驱动”确保培训成果落地。

每年培训设置阶段性任务,取得丰硕成果。

英语教师利用人工智能技术设计的“分层阅

读教学方案”被纳入区域优秀教学案例库;

教师结合虚拟现实技术开发的“秦汉时期

历史场景还原”课例让学生在沉浸式体验

中提升学习兴趣,相关经验在北京市教育

领域人工智能应用论坛作经验分享。

实效成果:培育区域教育数字化“生力军”。

经过3年系统培训,密云区新教师智慧研修项目取得显著成效,不仅提升了教师个体数字素养,更推动了区域教育教学模式变革,形成可复制、可推广的经验成果。

从教师成长来看,125名参训教师中,

超过90%的教师能够熟练运用3种以上数

字工具开展教学,约60%的教师开发了融合

数智技术的特色课例,30余名教师在区级

以上教学评比中获奖。多名教师在国家、

市区级各类活动中进行展示和交流。

从学校发展来看,研修项目带动了学校

智慧校园建设。密云区8所试点校依托

“中小学课堂诊断服务项目”,形成“个体反

思—教研组点评—数据改进”的循证教研

机制,3年间累计完成160余节课例分析,教

师教学行为优化率约45%。

从区域辐射来看,项目成果已形成示

范效应。密云区将优秀课例、教学设计汇

编成《数智点亮新课堂——密云区教师智

慧研修成果集》,并在区域内推广应用。

此外,研修项目培养的“种子教师”还

承担起校本培训任务,累计开展校内讲座、

示范课80余场,带动近千名教师提升数字

应用能力,形成“以点带面、全员提升”的良

好局面。

展望未来,密云区将持续巩固新教师

智慧研修项目的成果,进一步探索数智技

术与教育教学融合的全新路径。重点推进

人工智能赋能个性化教学、虚拟现实沉浸

式学习等创新实践。同时,扩大培训的覆

盖范围,将研修模式拓展到骨干教师、校级

干部培训,构建一个全周期、全层级的教师

数字素养提升体系,为推动教育数字化、建

设教育强国贡献“密云力量”。

**浙江省温岭市教育发展研究院
以“六航研训”模式培养卓越教师**

□ 吴存华

标识获得科技教师的广泛认同,有效凝聚了团队力量,激发了专业发展愿景。

以人工智能赋能研训路径

借助人工智能的提示词功能,构建科技研训智能体,以“教研员+学科教师”双重身份开展人机对话,推进卓越教师内涵理解、六航学科体系构建、研训进阶策略与评价设计等实践。例如,向深度求索(DeepSeek)平台导入科技课程标准、教材、优秀教学设计、学科论文及评价文献,并输入如下提示词:“我是一名科学技术教研员,将科学技术教师分为新教师、骨干教师和名优教师三类,请针对不同类别教师,提出在通用研训中学科教学知识(PCK)发展的重点,具体说明通过哪些路径发展何种科技素养……请以触发器教学为例,设计不同阶段教师的研修任务单……”

以学科文化为研训铸魂

由学科教研员牵头,提炼与学科紧密相关的文化标识,并基于此拓展学科研训体系的内涵。例如,围绕科技学科的核心知识点“三极管”,设计融合“地方文化与学科素养体系”的标识,赋予其教师专业成长的十大内涵要素和教育教学的12项关键要求,进而转化为教师专业成长的六条路径。该文化

科深研”两个维度:一是通识课程,旨在发

展教师的普通教育学知识(PK)、情境知识

(CK)与科技化知识(TK);二是进阶式课

程,旨在强化学科知识(SMK)与课程知识

(SCK),从而整体提升教师的学科教学知识

(PCK)水平。具体而言,科技学科六航研训

内容包括:启航阶段聚焦教材研读、实践技

能与试题研究;续航阶段侧重精品课例研

究、学案试题分析与实践作品制作;领航

阶段涵盖试题研究、精品课研发与课题论

文进阶;远航阶段注重高端成果提炼与优

秀经验辐射;归航阶段以集体备课和常规

校本教研为主;护航阶段则关注学科建设

经验与研训评价实施。

以三级进阶推进研训实施

围绕“好课堂夯实卓越之基—巧科技村

托卓越个性—优成果彰显卓越品质”的思

路,规划“校本研修中的深度备课”“创意设

计中的作品展览”“科研竞赛中的专业赋能”

三级进阶路径。一是聚焦学科教学知识,通

过教材解读、课例展示、精品课研磨与示范

课展示等方式,推进深度校本备课;二是立

足科技学科实践性,组织教师开展科技设

计、制作、试验、探究与体验“五位一体”的

作品创作与展示;三是聚焦优秀教学课例,

引导教师将工程实践、项目化学习、试题研

究等融入论文与课题,以成果推动专业成长。

以双维质量实施研训评价

建立“研训过程质量+研训产出质量”双轮驱动的评价体系,明确各项评价标准与方法:教学常规由学科教研员通过教学调

研与集体备课进行评估;研训过程质量在各

类研训活动中实时评价;研训成果由学校研

究组每年统计,并按类型量化赋分;育人质

量则依据学校整体教学水平进行综合评

价。

综上所述,作为区域小学语文教学改革的先

行者,山东省菏泽经济开发区实验小学通

过三条核心路径,构建了“整体设计—实践落

地—素养提升”的大单元教学体

系,将多学科知识有机融入语文教学,通过不同学科间的

知识渗透与思维碰撞,不仅丰富了学生的学

习体验,更激发了他们的学习兴趣与创造力,拓

展了语文学习的思维边界。语文的外延几

乎等同于生活的外延,大单元教学为跨学科融合提

供了广阔的平台。学校在实践探索中,立足统编教材的

综合性特点,打破学科壁垒,将语文与美术、音乐、劳动、科

学等学科有机融合,逐步构建“大语文”学习生态,助力学

生综合素养的提升。

以二年级下册“大自然的秘密”单元为例,学校以“探

秘自然生灵与现象”为主题,开展跨学科大单元教学。语

文课上,学生通过学习《古诗二首》《晓出净慈寺送林子方》《绝句》感受自然景物的色彩与意境,通过《雷雨》梳

理天气变化的脉络,借助《要是你在野外迷了路》积累辨

别方向的自然知识,通过《太空生活趣事多》了解失重环

境下的生活状态,并同步训练提取关键信息的能力;科学

课上,教师结合《雷雨》进行“模拟降水”实验,围绕《太

空生活趣事多》播放航天科普视频,讲解失重原

理;美术课上,学生绘制“雷雨前后对比图”“太空生活漫

画”等手抄报,将文字转化为图像表达;劳动课上,学生在校园种植角栽种绿植,参照课文方法撰写观察日记,记录植物生长情况;音乐课上,学唱《雷雨来了》等歌曲,以旋律再现自

然现象的特征。这一“主题共定—内容互嵌—活动联动”

的大单元教学策略,既稳固坚守了语